

EXPUNERE DE MOTIVE

Prin proiectul de Lege alăturat se propune ratificarea Acordului cadru de împrumut dintre România și Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei, pentru finanțarea Proiectului pentru prevenirea catastrofelor naturale generate de inundații și poluarea aerului, semnat la București, la 16 iulie 2003 și la Paris, la 25 august 2003.

Schimbările climatice înregistrate de-a lungul ultimei decade au stat la baza unor fenomene meteorologice extrem de periculoase: ploi torențiale, ninsori abundente, furtuni, alunecări de teren, etc.

Intensitatea și frecvența acestora pe teritoriul României au dus la pierderi materiale și de vieți omenești, astfel că, a fost demarat un amplu program de protecție împotriva inundațiilor prin intermediul unor lucrări noi și refaceri de lucrări hidrotehnice, refaceri de drumuri forestiere, corecții de torenți și reconstrucție ecologică, achiziționarea de echipamente pentru monitorizare în caz de calamități naturale provocate de fenomene hidrometeorologice și achiziționarea de radare meteorologice.

Efectele social-economice ale programului privind protecția populației pentru evitarea pierderilor de vieți omenești, apărarea gospodăriilor și terenurilor, refacerea obiectivelor economice și reabilitarea lucrărilor de infrastructură în domeniul gospodăririi apelor, pădurilor și protecției mediului sunt importante și urmare faptului că, fondurile necesare nu pot fi acoperite în totalitate cu resurse financiare de la bugetul de stat, au fost identificate alte surse, în speță împrumuturi externe.

Astfel, în anul 1998, Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei (BDCE) a acordat României în condiții avantajoase (dobânda EURIBOR la 3 luni, bonificată cu 1,5 puncte de bază din Fondul Fiduciar Selectiv) un împrumut în valoare de 20 milioane euro pentru finanțarea Proiectului pentru sprijinirea regiunilor afectate de inundații, cu posibilitatea extinderii, în funcție de rezultatele obținute pe parcursul implementării.

Dat fiind succesul înregistrat - respectiv finalizarea proiectului în anul 2002 în loc de 2007, așa cum fusese prevăzut inițial - BDCE a acordat României un nou împrumut în valoare de 40 milioane euro pentru finanțarea Proiectului pentru prevenirea catastrofelor naturale generate de inundații și poluarea aerului.

Obiectivele proiectului vizează prevenirea inundațiilor în zone ce prezintă un risc ridicat de producere a acestora și monitorizarea calității aerului în scopul prevenirii poluării accidentale și protejării populației.

Componentele proiectului sunt:

1. Prevenirea inundațiilor - prin intermediul execuției de lucrări noi precum și reabilitarea de construcții hidrotehnice, și
2. Monitorizarea gradului de poluare a aerului - prin punerea bazelor unei rețele automate de monitorizare a calității aerului.

Ministerul Finanțelor Publice va delega Ministerului Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului întreaga autoritate și responsabilitate, în vederea asigurării implementării eficiente a proiectului și utilizării în mod corespunzător a sumelor cu această destinație prin intermediul unui acord de împrumut subsidiar ce urmează a se încheia între cele două părți.

Costul total al proiectului (fără taxe și impozite) este estimat la circa 80 milioane euro, din care 40 milioane euro reprezintă împrumutul acordat de BDCE și 40 milioane euro contribuția bugetului de stat.

Pe lângă suma de 40 milioane euro susmenționată, de la bugetul de stat va fi acoperită contravaloarea taxelor, impozitelor și a altor eventuale costuri aferente proiectului ce pot interveni pe parcursul celor cinci ani de derulare a acestuia și va fi prevăzută în bugetul Ministerului Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului prin intermediul Legii anuale a bugetului de stat.

Termenii și condițiile împrumutului:

- împrumutul este acordat pe o perioadă de 15 ani, din care perioada de grație este de 5 ani, la o dobândă bazată pe dobânda EURIBOR la 6 luni, bonificată cu până la 100 de puncte de bază (1%). Bonificarea se face din Fondul Fiduciar Selectiv.

- pentru fiecare tranșă trasă din împrumut se vor stabili atât schema de amortizare cât și datele de plată a dobânzii (prin intermediul Scrisorii Suplimentare și a Angajamentului de Plată).

În cazul nerespectării nivelului standard minim de tragere, respectiv 20% din valoarea împrumutului în termen de 18 luni de la data aprobării împrumutului de către BDCE, 30% din valoarea împrumutului în termen de 24 de luni și 50% din valoarea împrumutului în termen de 36 de luni, BDCE percepe un comision de penalizare de 0,50% pe an, plătit trimestrial. Suma la care se va aplica acest comision este diferența dintre suma care ar trebui să fie trasă și suma efectiv trasă din împrumut.

- rambursarea împrumutului, plata dobânzilor, comisioanelor, precum și alte costuri aferente împrumutului vor fi asigurate din sume alocate anual cu această destinație, de la bugetul de stat, în bugetul Ministerului Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului, desemnat ca agenție de implementare a proiectului.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de Lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.


PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE
